

# 房地产副总乐当“顺风哥” 一年半搭载三百“顺风客”

本报记者 樊江涛  
实习生 周聪颖

身为一家人地公司的副总经理兼销售总监，32岁的菲源收入颇丰，但这位在邯郸工作的南京人却从不讳言自己的“抠门”——“抽烟不超10元，白酒不超10元，啤酒不超3元。”

他所开的那辆小排量私家车——比亚迪F0，更是在众多房地产大佬的奔驰宝马中显得“鸡立鹤群”。体重200斤的他坐在车里，肚子几乎要顶到方向盘上。

但菲源并不介意车内空间。1年半以前，家住广平县城的他，开着这辆比亚迪F0，开始每天往返于邯郸市区和广平县城，那时他就开始邀请陌生的人免费搭乘。为了获得信任，他甚至将个人信息布到了互联网上。如今已有300多人，搭过菲源的顺风车，他也被网友称为“顺风哥”。

**自曝个人信息，免费搭乘走出低调**

已经习惯了搭载别人的“顺风哥”，谈及自己唯一一次“求”搭顺风车的经历，感觉“很受伤”。

两年前的一个傍晚，着急从邯郸市返回广平县城的菲源经历了出租车的“趁天打劫”。当天因为有雾，拦下的出租车全部不打表，平时50元左右的“费”，也瞬间被抬高到200元、250元。

菲源决定试试从美国西部片里学来的那个不知道确切意思但自认为很帅的动作——每有私家车经过，他便伸长胳膊翘着大拇指，做出“你很棒”的手势。

在路边足足等了1个多小时，眼见几十辆车从身边呼啸而过，他只得花200元“认宰”。喜欢电影《憨豆先生的假期》的他搞不明白，“为什么人家骑个小摩托都能顺路把憨豆搭上？”

“我就不信这个邪！”于是，从1年半以前，他开着私家车往返于邯郸市和广平县城时，菲源就下决心：作个快乐的“顺风哥”！

但一开始，“顺风哥”的这番好意，却屡屡被拒。

起初，只要看到路边有人等车，他就会停下车，摇下车窗，伸出头来询问：“谁去广平（或邯郸）？”并不停强调：

“免费！顺路！”但他忠厚老实的相貌似乎没有为这个举动让人增加信任感。“他们觉得收钱倒更加放心。”

经过反思，“顺风哥”决定好人做到底，通过自曝个人信息来消除搭车人的顾虑。

今年2月，他将打印的“免费拼车服务”小传单张贴到所住小区的每个单元门。除了说明搭乘时间、地点，还特别强调自己的身份——小区业主，并公布了手机号、QQ号，以便咨询。

5月，他又转战网络，先后在58同城、广平贴吧发布免费搭乘信息。“早上7：30广平至邯郸，下午17：30邯郸至广平。”在公布QQ号、手机号外，这一次他又上传了照片，做到“有图有真相”。

随着个人信息的自曝，“顺风哥”免费搭乘终于走出平均两天1人的“低迷”，创造了平均每天3人的纪录，甚至有时达到了一天6人的满“负荷”运转。

**获得信任有诀窍：少问多说、心态好**

但在互联网上，“顺风哥”的举动也引来议论。

有人在贴吧中坦言：“不敢坐，万一把我黑了！”甚至有人出言不逊：“你脑子被驴踢了吗？还是脑子进水了？”对此，菲源也反唇相讥：“如果被驴踢过脑子的人都能为大家做好事，请你这样的正常人做点比我更有意义的事情！”

“面对陌生人的主动帮助，人们的第一反应几乎都是‘对方想要图什么’。”菲源说，每天他在网络和电话里解释最多的也是——免费拉人，图什么？

已搭了3次“顺风车”的李小静面对记者说实话，当初虽然已经在电话里详细问过，觉得挺放心，但第一次上车还是有些紧张，直到发现车里还坐着一个搭乘的人才放心。

对此，菲源倒是可以理解。“以前自己在潜意识里，也会把陌生人的热心与不良企图相联系，不自觉地提高警惕。”

而在路上，有时他随便一句“在哪住”，也会让这些警惕性高的人瞬间戒备起来。

“在北边。”

“北边哪个小区？”

“就北边呗！”

……

于是，菲源意识到，要取得陌生人的信任，必须要把握好聊天的“度”，要“少问多说”。

和乘客聊天时，他从不会触及家庭情况、个人隐私等敏感话题。他甚至从来不动问乘客名字，在手机通讯录里，搭车人的手机号被存储成诸如“广平搭车1”、“广平搭车2”等代号。

虽然有些乘客对自己的信息守口如瓶，却对他问得直接。

“他们对我的收入很感兴趣。”被问起时，他总会先让他们做个估计，然后像猜价格游戏一样，回答“高了”或者“低了”。但最初被问到这一问题时，他也有种“毛毛的”感觉，一般都用“还行”糊弄过去。

对于时下自己免费“顺风车”的红火局面，菲源备加珍惜。“人家敢坐我的车，就是对我的信任。”

不久前，捎着孙俩前往邯郸市的路程

可谓“艰难”。那次，孩子晕车让1个小时的路程颇费周折，但为了“这份信任”，菲源将车速由80迈减到60迈，一路上不断停车休息。最后，他还特意绕路将爷孙俩直接送到目的地，而不是像平时那样，将搭车人放在邯郸东站。

而今，和妻子到市场买菜，菲源常被认出来。“我已不记得他们，他们却记得我。”被认出后，他通常会接到热情的邀请：去家里吃饭吧！

这让本对丈夫当“顺风哥”持不同意见的妻子，也会觉得“脸上有光”。现在和朋友在一起时，妻子会自豪地说：“有机会坐我老公的车，态度绝对好！”

“获得别人信任会有一种强烈的满足感！”菲源说，这种感觉让人上瘾。

**“顺风哥”求突破：从一个到一群**

而最近让菲源高兴的是，每天往返两地时，“顺风哥”已不行单影孤。



## 甘肃白银屈盛煤矿事故已造成20人遇难

9月25日，最后一批救援人员走出事发矿井。记者从白银屈盛煤矿事故救援现场了解到，发生在9月25日的屈盛煤矿工人升井钢丝绳断裂事故，已造成20名矿工遇难。

9月25日零时25分，白银市屈盛煤业有限公司发生一起钢丝绳断裂跑车事故，当时下井作业的34人正乘坐人车升井，当人车提升至副井筒距井口80米处时，钢丝绳断裂，人车跑至距井口约230米处侧翻。

新华社记者 聂建江摄

### 消防连着你和我

## 九江:开展化工企业消防专项检查

本报讯(刘德生 记者李菁莹)从9月4日开始,江西九江支队防火处分5个组深入湖口县、彭泽县、永修县、浔阳区和庐山区等地对化工企业进行了整体排摸检查专项活动。

在航氧钢有限公司检查时,发现正在现场装罐液氧的槽罐车配备的灭火器全部失效,检查人员当场要求立即停

止充装;龙达(江西)差别化学纤维有限公司二硫化碳储存库区值班人员不在岗,车间二硫化碳泄漏浓度检测器不能正常工作;九江之江化工有限公司液氨喷淋装置没有水,三期工程没有申报已开工建设。针对发现的问题,检查人员当场填写检查记录,并要求其立即整改。

## 敦煌:严防死守保旅游旺季消防安全

本报讯(通讯员王康卫 记者张鹏)夏秋旅游旺季,敦煌以莫高窟为代表的土木结构古建筑耐火等级低,消防压力逐渐加大。甘肃酒泉市消防部门加大了对莫高窟等景区古建筑群的消防安全检查力度,责令拆除检查中发现的600平方米违规土木结构建筑,同时对景区周边不符合消防要求的“大敦煌娱

乐城”等5家单位依法查封。

今年以来,在酒泉消防部门的指导下,敦煌研究院一次性投资2000余万元,在陈列中心、藏经阁等处安装了火灾自动报警系统和自动灭火系统,购置了适合扑救古建筑火灾的灭火装备,同时拆除和维修所有不符合防火安全要求的电器线路,消除火灾隐患。

## 龙岩:自主研发三消防项目获国家专利

本报讯(蔡丽萍 记者陈强)日前,由福建省龙岩市公安消防支队课题攻关小组自主研发完成的“储油罐灭火空心柱体”等3个项目通过国家专利部门审核,获得了国家知识产权专利。

近年来,龙岩消防支队组织专业人员组成信息化建设课题攻关小组,从灭火救援实际工作出发,查阅资料,总结经

验,加强对新技术的研究攻关。课题攻关小组以实用性为前提,先期拟定了多套技术装备革新和发明方案,并经过多次论证和改良,最终确立了“储油罐灭火空心柱体”、“对讲机储电充电器”、“海事卫星电话自动对星支架”三项实用性强、易于实现并在实战中效果较好的项目作为主要的攻关对象,并取得成功。

## 株洲:“三大”宣传阵地普及消防知识

本报讯(肖建新 记者洪克非)湖南株洲消防支队不断创新消防宣传模式,构建“三大”宣传阵地,全面普及消防知识。

该支队采取“定点咨询+流动回访”、“定期辅导+滚动播放”的形式,在社区广泛开展消防宣传。自今年6月以来,共组织5支宣传骨干队伍,发放

宣传图册1.5万余份、消防知识挂图10万余份。

为加强校园消防安全宣传教育,该支队采取“夏令营+消防志愿队”、“消防补习课+红门下乡”的模式,累计开展消防安全宣讲1000多课时,组织逃生演习750余次,受教育师生12万余人。

## 中国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权

(上接1版)

白皮书强调,中国坚决反对和遏制日本采取任何方式侵犯中国对钓鱼岛的主权。中国对钓鱼岛问题的立场是明确的、一贯的,维护国家主权和领土完整的意志坚定不移,捍卫世界反法西斯战争胜利成果的決心毫不动摇。

白皮书全文约7000字,分为7个部分,全面阐释了钓鱼岛是中国的固有领土、日本窃取钓鱼岛、美日对钓鱼岛私相授受非法无效、日本主张钓鱼岛主权毫无依据、中国为维护钓鱼岛主权进行坚决斗争等内容。白皮书表示,钓鱼岛是中国的固有领土。中国最先发现、命名和利用钓鱼岛。中国古代先民在经营海洋和从事海上渔业

的实践中,最早发现钓鱼岛并予以命名。中国对钓鱼岛实行了长期管辖。早在明朝初期,为防御东南沿海的倭寇,中国就将钓鱼岛列入防区。清朝不仅沿袭了明朝的做法,还将钓鱼岛等岛屿列入中国海防范围内,而且明确将其置于台湾地方政府的行政管辖之下。白皮书还介绍了中国、日本和世界上其他国家地图标注钓鱼岛属于中国的情况。

白皮书详细介绍了日本在明治维新以后加快对外侵略扩张,逐步密谋侵占钓鱼岛,并于甲午战争后迫使中国割让台湾岛及包括钓鱼岛在内的所有附属各岛屿的有关史实。白皮书表示,第二次世界大战后,约

鱼岛回归中国。但20世纪50年代,美国擅自将钓鱼岛纳入其托管范围,70年代美国将钓鱼岛“施政权”“归还”日本。“美日对钓鱼岛进行私相授受,严重侵犯了中国的领土主权,是非法的、无效的,没有也不能改变钓鱼岛属于中国的事实。”白皮书说。

白皮书还逐条批驳了日本外务省1972年发表的《关于尖阁列岛所有权问题的基本见解》中,阐述日本政府对于钓鱼岛主权归属问题的“主张”,表示日本的主张“严重违法事实,是完全站不住脚的”。

白皮书介绍了从20世纪50年代以来,中国为维护钓鱼岛主权的进行坚决斗争,以及近年来针对日本侵犯中国钓鱼岛主权的非法行径所采取的一系列有力措施。

白皮书说,20世纪70年代,中日在实现邦交正常化和缔结《中日和平友好条

约》时,两国老一辈领导人着眼两国关系大局,就将“钓鱼岛问题放一放,留待以后解决”达成谅解和共识。

“但近年来,日本不断对钓鱼岛采取单方面举措,特别是对钓鱼岛实施所谓‘国有化’,严重侵犯中国主权,背离中日两国老一辈领导人达成的谅解和共识。这不但严重违法事实,也是对世界反法西斯战争胜利成果的否定和挑战。”白皮书说。

白皮书在结尾写道:“中国强烈敦促日本尊重历史和国际法,立即停止一切损害中国领土主权的行爲。中国政府捍卫国家领土主权的决心和意志是坚定不移的,有信心、有能力捍卫国家主权,维护领土完整。”

25日下午,新华社授权发布白皮书中英文全文,白皮书日文全文同时发表在新华网网上。

## 湖南衡阳:当事人发帖诋毁律师被判道歉赔偿

# 当事人发帖诋毁律师被判道歉赔偿

本报记者 洪克非

### “风险代理”藏风险

今年45岁的罗万里与很多法学教授一样,有着两个身份:担任南华大学法学院院长之余,也会以湖南南航律师事务所律师的身份接案子,以作为教学实践和赚额外薪水。

据了解,罗万里的法学功底甚好,在衡阳颇有名气。2008年,湖南省衡阳市人口与计生委政法科科长何晶华与妻子张菊英联名登门,请罗万里代为主张其在衡阳市西湖公园附近被拆迁房屋的费用。

双方签订合同约定:此项法律服务为风险代理,当罗万里通过努力争取到的拆迁补偿费用超过80万元后,由双方按比例分配。

风险代理被法律业界认为是“直接把律师的利益和当事人的利益最大限度地联系在一起”,对律师来说是一种挑战:既能逼着律师充分发挥其聪明才智,把案子办得更加谨慎,从而提高服务质量;同时,由于胜诉后巨大的利益,也容易引发当事人与代理人之间的分歧、争执,甚至诉讼。

## 网络发帖起官司

数月后,这一规律被应验,原本“一条战线”的代理人与当事人反目成仇,对簿公堂。

因被告对该案提出管辖权异议,后经衡阳市中级人民法院终审裁定,移送至衡阳市蒸湘区人民法院。该院于2011年1月19日依法受理此案。同年2月22日,何晶华、张菊英提出反诉,称自己的网上发帖是公布事实真相,是对方便出来的,没有虚构事实损害原告的名誉。相反,原告在网络上发帖诽谤自己,故要求对方在红网及衡阳市计生委公开赔礼道歉,消除影响,并赔偿精神损失5万元。

衡阳市计生委称,这些属于个人行为,与单位无关。

网络侵权被判道歉

蒸湘区人民法院于2011年4月14日、8月25日公开开庭审理此案。

庭审中,关于原告是否利用网络虚构事实损害被告的名誉权行为的问题,成为焦点。

罗万里出示了多项公证文书等诉称,何晶华夫妻在网上发帖,将其描绘成恶棍、流氓、无赖,其目的就是损毁自己的名誉,何晶华夫妻的侵权行为及编造的谎言给自己造成了恶劣影响。

庭审中,何晶华出示了一张罗万里签字的4万元收条,以证明罗万里在代理案件中曾收费不菲。后经过司法鉴定,这张收条上收款人“罗万里”3个字并非罗万里本人所写,为虚假证据。蒸湘区人民法院对何晶华处以8000元罚款。

经法院查明,何晶华、张菊英的房屋于2008年1月4日被拆迁后,因拆迁补偿事宜未协商处理好,于是两人找到罗万里,要求其作为代理人,办理拆迁补偿相关事宜,并于2008年4月23日与原告签订了委托代理合同。在代理活动中,罗万里争取了有关部门下达的增拨资金批文后,双方为代理期限意见不能统一,于是两人欲解除合同,因不能协商一致而发生纠纷。两人即登录湖南红网、计划生育法律咨询博客、天涯社区论坛发帖,其中一个IP地址为衡阳市计生委所有,另一个为何晶华所有。

法院认为,两名被告在网上发表文章称原告收钱不办事与事实不符,且文章的其他内容有损原告形象,给原告造成负面影响,降低了社会公众对原告的评价。而两名被告没有证据证明所称的罗万里

## 深圳开审唯冠拒付巨额律师费案

本报深圳9月25日电(记者刘芳)

“哪里有这样的事?开始的时候我们在前面冲锋陷阵,官司结束了却要不来律师费?”今天下午,由于不满唯冠拖欠巨额律师费,深圳两家律师事务所将唯冠告上法庭,广东广和律师事务所律师肖才元作为原告当庭表达自己的不满。

而今天亲自出庭的唯冠董事长杨亚洲则认为,委托合同以及变更合同是对方律师拟订,其律师费用比例是否公平、公正存在质疑,合同风险性及部分条款有霸王合同嫌疑。

中国知识产权史上引人注目的iPad商标确权案经过长达两年之久的诉讼,终于以双方调解和告结告终。2011年12月,关于苹果公司起诉的iPad商标确权案获得一审判决,深圳中院判决驳回苹果公司起诉,iPad商标所有权属唯冠科技(深圳)有限公司。2012年2月,苹果公司就该一审判决向广东省高级人民法院上诉后,这两家律师事务所代理唯冠科技(深圳)有限公司参加二审并参与了广东省高级人民法院主持的调解谈判。2012年7月2日,调解成功,内容为:由苹果公司向被告支付6000万美元,被告将大陆iPad商标权益转让给苹果公司。苹果公司现已向被告支付了全部商标转让款。

9月25日,深圳国浩律师事务所和广东广和律师事务所均当庭表示,在长达两年的诉讼过程中,付出了艰辛的劳动,还垫付了大量诉讼费用,但至今被拖欠。

双方围绕其签订的委托合同是否有效、律师费用比例是否过高以及律师费用是否享受优先支付权利,存在争议。

深圳国浩律师事务所谢湘辉律师表示,当初是通过北京和君创业管理咨询有限公司作为中介,对唯冠官司进行了风险代理,理应先受偿苹果赔偿费用的4%,即240万美元。

而唯冠方则认为,对于国浩要求确权律师费用,认为其没有关联性,只是该律师事务所与北京和君创业之间内部的委托代理关系。

曾作为唯冠公关咨询公司的北京和君创业管理咨询公司今天也作为原告走上法庭,要求唯冠优先支付占比苹果赔偿金额的10%,约600万美元。

事实上,今年9月,唯冠由于被台湾富邦要求进行债务清偿,已经由广东省高级人民法院终审宣判进入破产程序。

今天经过4个多小时的开庭审理,盐田区人民法院表示,由于争议较大,不作当庭宣判,此案仍在进一步审理中。

实施侵害自己名誉的行为。

据此,法院判决何晶华、张菊英在红网、计划生育博客、天涯社区论坛上公开发表文章向罗万里赔礼道歉,消除影响,恢复名誉,并赔偿罗万里公证费、差旅费、鉴定费及精神损害抚慰金共计8500元。

法院同时认为,提供侵权IP地址等的衡阳市人口和计划生育委员会没有过错,不承担侵权责任。

### 网络暴力需强力治理

何晶华等人不服,上诉至衡阳市中级人民法院。2012年1月6日,衡阳中院公开开庭审理此案。

二审法院认为,互联网具有开放性、公开性的特点,网络中信息传播极其广泛、迅速。何晶华夫妇利用在当地具有相当影响力的红网这一网络平台,以论坛发帖的形式,公然、频繁地对罗万里进行谩骂、侮辱,并毫无根据地影射其生活作风问题,已经严重损害了罗万里的人格尊严,降低了社会公众对其的评价,侵害了其名誉权。对于何晶华、张菊英提出的罗万里侵犯何晶华名誉权的主张不能成立。据此,二审法院维持一审判决。

2012年8月下旬,罗万里向蒸湘区人民法院申请对该判决书以强制执行。

罗万里的代理人罗秋林律师称,此案是全国首例公务员利用网络侵犯律师名誉权案,也是衡阳当地首例网络名誉侵权案。在网络日益发达、给人们提供巨大便利的同时,一些无视道德准则,无视法律对公民人格尊严的保护,把网络当成个人发泄私愤和情绪的地方,不仅给受害人造成了严重伤害,也污染了网络环境,带来了巨大的社会危害。

罗秋林认为,“网络暴力”跟“网络色情”一样,甚至危害更大,却常以网络监督之名,易被人忽视。很多网站尤其是论坛,就像“杂货铺”,各类文章充斥其间,其中不乏部分一看就属于泄私愤的人身攻击帖。一些网站论坛甚至将此类文章高高挂起,以争吵谩骂来提高点击率,而对当事人的名誉权视而不见。

为了对此类现象提出警戒,罗秋林表示,下一步将根据法院的判决,按照《侵权责任法》的相关规定,择机对转载、刊登上述侵权文章的网站、论坛提起诉讼,“惩罚那些帮助造谣的。”